

乡村振兴

徐桥镇：“枣”到产业致富路

夏八月，正是枣子成熟的季节。走进徐桥镇香茗山生态果品科技园有限公司蜜枣生产基地里，只见一串串蜜枣挂满枝头，犹如一群群未出阁的少女，含羞娇滴滴低着头，尽情享受大自然的柔情与秀气。



今年由于天气晴好，枣子挂果率、座果率比较高，蜜枣产量比去年要翻一番，产值比去年要翻两番多。”公司总经理何建华介绍说，由于今年六、七月份以来，天气持续高温晴朗，最适宜蜜枣的生长，枣园的挂果率明显高于往年。预计今年蜜枣产量将突破500吨以上，产值也会突破1000万元以上，是近年来产量、产值比较高的一年。

近年来，徐桥镇紧紧抓住乡村振兴战略发展机遇，依托优越的自然资源条件和交通枢纽，以太湖县香茗山生态果品科技园有限公司为核心，以女儿秀蜜枣产业为辐射点和带动点，积极利用乡贤能人带动作用，不断推进长三角地区绿色农产品加工供应基地建设，带动了全镇女儿秀蜜枣产业健康稳定发展，让广大农民走上了致富之路。

“我一天能摘200多斤枣子，一天下来能摘100多元的工资。”一位正在采摘枣子的周大妈说，每到枣子采摘的季节，他们附近的几个屋场的大爷大妈们就过来帮忙采摘、筛选、装运，一天大概有30多人在基地里务工，每个人一天能够挣到100多元，不仅解决了当地老百姓务工就业问题，还增加了家庭收入。

在女儿秀蜜枣生产基地、车间里，工人们不是忙着采摘蜜枣，就是在车间里进行分拣和包装，一派紧张忙碌的景象。据何建华介绍，公司拥

发展，全镇现拥有女儿秀蜜枣基地达1000余亩，涉及全镇6个村，并辐射带动了周边大石、江塘、新仓等乡镇蜜枣产业发展，形成了蜜枣产业经济带效应。同时，公司利用自身电商优势，注册了淘宝、苏宁等旗舰店，并与太湖县惠源公司、九个挑夫等电商企业合作，收购贫困户农产品，提高脱贫户收入。

据悉，为提升女儿秀蜜枣品牌效益，公司为其系列果品注册了“香茗山”“茗山女儿秀”商标，通过了无公害农产品、绿色食品产品、产地认证。2015年，公司成立了太湖县第一家农民果品合作社“太湖县香茗山女儿秀农民果品专业合作社”，将热衷于水果生产的专业技术人员、大户、销售人员联合起来，实行产销一条龙服务，产品统一包装、统一商标、统一销售，并健全了产品检测和准出制度、质量追溯制度，使“香茗山”“茗山女儿秀”系列果品热销南京、苏州、南昌、合肥等大市场，各地客商都反映果品质量优良。基地示范园的果品以其“高档水果”的风姿得到了市场的认可，使香茗山果品真正走出了大别山。

“全镇将持续推进乡村振兴发展，加快农业农村现代化，以农业农村高质量发展为主题，以工业化理念抓农业产业发展，依托镇域农业资源禀赋和好的生态环境，深入推进农业供给侧结构性改革，做精做优果园林、乡村休闲旅游业等特色农业产业，大力推进蜜枣产业和庭院经济发展，不断繁荣农业农村经济，为和美乡村、富裕乡村建设打下坚实基础。”徐桥镇党委相关负责人说。

（本报通讯员 虞生报）

有固定工人23人、技术人员3人，临时聘请的务工人员也不少于100人。他们从果园的施肥、除草、病虫害防治等生产环节提供管理技术以外，还帮助做好蜜枣的质量和安全管理，使女儿秀蜜枣的品质得到了很大提升，市场占有率也大幅提高，成为了当地具有影响力的优质水果。

“女儿秀蜜枣适应性广，无论是红黄壤，还是石灰岩等类型的土壤均可栽种，在高温多湿气候条件下更适宜该品种的生长。”镇农业农村综合服务中心技术人员介绍说，女儿秀鲜食枣具有抗逆性强，管理粗放，耐肥、耐涝、耐旱、耐瘠薄，树龄长，成熟季节早，市场供不应求等优势。特别是近年来，该镇积极依托太湖县香茗山生态果品科技

园有限公司为核心，在茗南村郑家大屋、宋家大屋相继建立了245亩女儿秀蜜枣基地，并与周边50多名农户开展女儿秀蜜枣庭院种植模式，大力推进蜜枣产业发展，促进了当地农业经济繁荣发展。

如今，经过几年的示范推广和

弥陀镇：生态农旅产业绘就美丽乡村新画卷

眼下，正是紫薇花盛开的季节，弥陀镇界岭村的苗木种植基地200亩紫薇竞相开放，走进基地一阵阵花香扑面而来，蓝天白云下，一排排紫薇树粗壮挺拔，一簇簇一簇簇大红色的紫薇花挂在枝头，点缀在茂密的绿叶间，汇成鲜红的花海在风中涌动，与四周的青山、附近的村庄交相辉映，美不胜收。



与此同时，弥陀村的黄花菜也喜获丰收，32亩基地金黄一片，黄花迎来采摘季，村民正忙着采收，丰收的景象煞是喜人。该村叶歌湖的荷花陆续绽放，碧绿的荷叶铺满湖面，一朵朵粉红色的花蕾挺立枝头，绽放的花朵迎风欢笑，挤挤挨挨轻轻随风舞动。炎炎夏日繁花盛开，给大自然披上美丽的盛装。

近年来，随着人居环境整治、生态环境建设持续深化，取得显著成效，在弥陀的集镇和乡村处处都是靓丽的风景。多年来弥陀镇坚持绿水青山就是金山银山的理念，培育一大批经营主体，大力发展生态农旅产业，种植油茶34000亩、毛竹15000亩、林下经济5000亩、茶叶10000亩、苗木花卉500亩、中药材1650亩、水果采摘园1000余亩、粮油3万多亩。形成了四季赏花、四季果园采摘的产业格局，四季繁花似锦，瓜果飘香，一幅美丽乡村新画卷正悄然展开。春季桃李梨花，油菜、夏秋荷花，黄花、紫薇花；冬季油茶花。春夏草莓采摘；夏秋桃李、梨子、西瓜、葡萄、猕猴桃采摘。村级集体经济不断发展壮大，带动大量农民工就近就业，实现农民致富增收。（本报通讯员）



小池镇：“板凳会”架起干群连心桥

为进一步凝聚乡村振兴发展合力，提高村民参与家乡发展的干劲与激情，小池镇充分发挥党员干部小组“板凳会”这一载体，以群众需求为导向、以政策宣传为引领，让党员干部群众面对面、心贴心，实现“板凳会”上听民声、话振兴。

板凳会上话政策。“党的二十大报告指出，全面推进乡村振兴，建设宜居宜业和美乡村！”村党支部书记首先带领村民学习党的二十大精神，然后从党建引领基层治理、防溺水、防汛抗旱、粮食安全、人居环境整治、十大暖民心工程、文明实践等活动等方面进行详细政策宣传。2023年以来，天龙门累计开展党支部“板凳会”10场次，参与群众达500余人次。

板凳会上听民声。从党支部“板凳

会”中，了解群众天天有感的关键小事。村民们积极发言，分享自己的感悟和困难。村两委干部耐心回答村民们的提问，并和村民进行互动交流，答疑解惑，现场解决问题。累计收集群众意见建议近30余条，解决问题20余件，真正将群众“急难愁盼”的问题搬上群众家门口，让问题“零距离”解决，更暖民心。

板凳会上话振兴。乡村振兴发展离不开群众的支持和参与，通过“板凳会”，群众能够直接与村两委进行交流，为乡村振兴产业谋划、人才引进、生态治理、基础设施建设建言献策，真正实现群众的乡村振兴主体地位，让村民参与村里的各项建设中来，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。（本报通讯员 张玉伟）

大石乡：“亮化工程”暖民心 照亮百姓幸福路

一直以来，农村道路“亮化工程”既是推动乡村振兴的基础性工程，也是改善农村人居环境的有效举措，更是回应群众期盼的民生工程。为助力乡村振兴，建设美丽宜居和美乡村，进一步改善农村人居环境，连日来，大石乡文桥村给村内多条道路安装上照明路灯，为百姓照亮“幸福路”。

2022年以来，文桥村通过开展组织生活会、入户走访、民意收集和多次实地勘察等方式，充分收集党员群众意见建议，了解到部分村级道路没有安装路灯，给村民的生活和出行带来诸多不便。通过前期谋划和与帮扶单位积极沟通协调，确定了以安徽省地方海事中心全资帮扶的方式来建

设。今年8月，省地方海事中心投入20余万元对村内6.5公里未亮化路段，安装了185盏太阳能路灯，补齐了道路照明短板，推进了农村亮化工程。“以前路边没有路灯，天一黑，村里一片漆黑，真是伸手不见五指，走路都提心吊胆的，还存在安全隐患。现在装上了路灯，到处都是亮堂堂的，再也不怕走夜路了。”甘岭组村民甘永胜开心地说。

目前，村内路灯已全部安装完毕，将有效保障村民的夜间出行安全，提升居民生活品质。下一步，文桥村将持续推进美丽宜居和美乡村建设，不断改善居民生活环境。小小的路灯照亮了乡村振兴的康庄大道，温暖了村民的心，也极大激发了群众建设美丽乡村的热情。（本报通讯员 严智敏）

天华镇平岭村：家传秘方辣酱成小山村“拳头产品”

“北京客户打电话来，预定1.5万箱。”“六安客户打电话来，想拿到我们辣酱的销售权……”“省外客户的订单一律婉拒，省内客户的要求积极回复。”8月16日下午，太湖县天华镇平岭村村部内，村党总支书记王向东十分忙碌。



“我们采取订单销售方式，2022年销售辣酱3000余箱，销售额超18万元。”王向东告诉记者，今年的销售形势也很好，前几天县钓鱼协会订购了几百箱，刚刚加工完成。

谁能想到，平岭村销售火爆的辣酱，竟然是在一个偶然的机会中，根据驻村帮扶工作队干部的家传配方研制出来的。

2018年，为了提升产业支撑能力，提高村集体和村民收入，平岭村“两委”和驻村帮扶工作队四处找项目找资金。彼时，孙林生是该村驻村帮扶工作队副队长，常年吃住住在村里。一天，孙林生从家里带了几瓶母亲自制的辣酱到村里。“太好吃了。”大家尝到辣酱后纷纷称赞。

王向东是个有心人，从辣酱酱里看出了“商机”。“这好吃，何不办厂生产？这个事如果干成了，说不

定就是安徽的“老干妈”。”孙林生一听了劲，回家跟母亲要来配方，交给了村里。

时村扶贫专干的汪艳说，可能是辣椒的品种不对，盐糖的比例有差异，或者是水质不同？那一年，村食堂每天必定提供的一道菜就是辣酱。村

“两委”要求不仅吃还要提意见，然后根据意见再调整改进。“从2018年一直摸索到2020年，终于把这个配方弄懂搞透，研制出了‘妈妈的味道’。”汪艳说。光有产品还不行，入市必须取得相关许可证。为此，村“两委”跑县直、市直相关部门，申办了安徽省食品小作坊证，还注册了辣酱商标。随着订单的提升，手工制作已不能满足市场需求。2022年村里引进自动化生产线，真正实现了量产。

平岭村本来不盛产辣椒，机缘巧合下办辣酱产业，这让村里辣椒一下子不够用。“我们正在流转土地，准备批量种植适合制作辣酱的辣椒，还准备利用闲置场地扩建生产车间。”王向东表示，因为是食品小作坊证，村里的辣酱不能进超市，不能出售销售，目前他们在县市场监管局帮助下，正积极申报安徽省食品生产许可证，“一旦许可证获批，我们的辣酱将进入超市，走出安徽，成为村里名副其实的‘拳头产品’，辣酱产业也将成为村里的支柱产业。”

（沈永亮）

百里镇叶榜村：箱包车间赶工忙

在百里镇叶榜村安庆善琼箱包有限公司生产车间里，只见生产车间内裁剪缝纫、质检包装井然有序，机声连响不断，一派热火朝天的生产景象，一批批品质上乘、制作精美的箱包“整装待发”，即将被发往国外市场。

当地群众就业，已成为群众增收致富的活水源头。“我们做的是计件活，多劳多得，平均每个月能挣4000元。”车间员工王大姐说，“离家近，方便照顾家庭，相比以前在外面打工，我更满足现在的工作，既轻松又能挣一笔收入，很满意。”

近年来，百里镇为有效解决当地群众就业难题，筑巢引凤发展劳动密集型产业，通过招商引资等模式引进箱包、稳压器及其相关配套产业，不断延伸产业链，促进产业加快集聚，广泛吸纳当地及周边群众就近就业增收，有力助推地方经济发展，为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接奠定坚实基础。（本报通讯员 程纪杞）